
, V" tí 

Amsl IV. No. 34 Cluj la 11 Decemvrie 1938 I 2 Lai 

DIRECTOR: Preot V. Chindriş 
Arttcţla «I Adm. Cluj, Str. Chlntăului 51 • I ABONAMENT anual 100 Lei — împreună ou „Vieaţa Cooperativă" 125 Lei 

— pentru instituţii şi aetorităţs ¿.00 Lei — abonament de sprijin 500 Lei 
înregistrată la Tribunalul Cluj sub No. 85, 

în registrul special al publicaţiilor periodice 

Simfonie DUMINECfi STRĂMOŞILOR 

de G. B. SINTIÓ NEA NU 

Lacrimi mărunte, înfiorate 
de frig tremurând se frâng 
pe geamul aburit. 

Natura şi-a schimbat melo
dia. Pe milioane de corzi ne
văzute de ce ţ î vibratoare se 
înşiră în surdină scâncetul 
nedefinit a unei simfonii di
vine. Ş/ norii înduioşaţi lasă 
să le scape de sub pleoape, 
lacrimi mărunte de ploae. 

Natura întreagă e altfel: nu 
CA altădată. Şi-a îmbrăcat hai
ne cenuşii. 

De pe haría posomoritului, 
se desprind divine acorduii ce 

•:~jp"h~ŢÂ în suflet fâeân-du-1 să -
iresară. 

In aceste zile te simţi sin
gur, desprins de mărunţişuri, 
mai aproape de Dumnezeu. 

Tristeţea naturii te îndea
mnă spre meditare. 

Ln îngustimea orizontului, 
mascat de paravane de neguri, 
ie simţi închis întrun schit 
învechit. Cei care ştiu să pro-
ţuiască frumuseţea mohovîtă, 
aceia cuprind în ei nesfârşi
tul, în acest decor dumnezeiesc. 
Sufletul sensibil, îngenunchează 

Ia altarul înălţimilor şi extazi
at ascultă liturghia oficiată de 
însuşi Domnul în această mă
năstire uriaşă a naturii. 

Prin şuşuit de ploaie orga-
mvmbilă Intonează tropare de 
suptilă înălţare. 

Negurile — fum de tămâie— 
învăluiesc acest Dom, ridicăndu-
se din cădelniţa uriaşului pă
mânt. Şi tu suflete în acest 
nesfârşit lăcaşi stai la îndoială? 
Te pot atrage lucrurile mărunte 
spre tristeţe? Te poţi măcai să 
te gândeşti la protest în contra 
acestei slujbe pe care însuşi 
Atotputernicul o oficiază. 

Sărmane, dacă totuşi stăru-
hşte în tine, cât de puţină 
îndoială, atunci nu eşti vre
dnic de a trăi, de a contempla 
aceste frumuseţi divine. 

Fericit este acel suflet care 
poate cuprinde în el aceasta 
divină Simfonie. 

TREI REEUZURI 
Un domn invită pe prietenii săi Ia un banchet mare. Nu 

vine nici unul Toţi se scuza. Motivele lor de scuză sunt netemei
nice, de osândii Unul aduce motivul slab că trebue să-şi vizite 
ţarina cumpărată. Nu-i faptă oprită o te interesa de pământuri 
dar grija cea dintâi şi cea mai mare să fie voia lui Dumnezeu 
şi folosul sufletului. Să nu credem că noi săracii nu am putea 
cădea în această greşală. Greşala nu izvoreşte din averea mare 
ci din inima lacomă şi zgârcită. O asemenea inimă poate avea 
şi cel ce iocuieşte într'o căsuţă mică şi răstoarnă brazde pe două 
jugăre numai. Chemarea Iui Dumnezeu trebue să ne smulgă din 
furnicarul gândurilor şi a grijilor lumîi acesteia. Rugăciunea de 
seară si de dimineaţa nu-i iertat să o nesocotim pentru grijile 
cari ne umplu capul şi Inima. Tăceţi gândurilor — va ordona 
vpjnla, Ny_JăjEell_Z.. Vă părăsesc până mâine. Şi Inima se în
dreaptă la Guvernatorul Suprem al lumii. Tot astfel liturgia de 
duminecă n'are să rămână neascultată Târgurile, învoielile, aren
dările, chiria caselor va fi amânată pe Luni. Ziua Domnului se 
sfinţeşte prin ascultare şi participarea la jertfa liturgică. Dumi
necă după biserică vizităm nu ţarinele ci bolnavii şi neputincioşii. 

A! doilea învitat trebue să încerce cele cinci perechi de boi 
pe cari i-a cumpărat. Poate că acasă avea vite de jug. Banii de 
lipsă ca să plătească zece boi îi va fi câştigat muncind cu cei 
patru boi de muncă. De aceşti zece n'a avut lipsă. I-a cumpărat 
de fală. Banii în ladă nu-i vedea satul dar boii mari şi mulţi 
sunt bătători Ia ochi. 11 văd toţi trecătorii. Aceşlia se miră şi laudă, 
preamăresc pe moşierul cel bogat, stăpânul lor, El aici îşi află 
mângâierea: să vorbească cu mirare lumea de vrednicia si noro
cul său. Ce om harnic, ce om isteţ, ce om nofocos I Vrednică 
albină. Bravo lui II Vorbe de ecestea caută inima robită de dorul 
mlririi. Numai cât cetăţenii patriei celei veşnice nu se uită la 
oi şi la boi ci la fapte bune: la milostenie cu săracii, la rugă
ciunile rostite bine, la înfrânările trupeşti. 

Al treilea învitat aminteşte motive familiare. E însurat de 
curând. Petrecerea lângă tinăra-i nevastă îi veseleşte inima ne
spus de tare. Nu doreşte altă serbare. Işi uită că refuzul s?u este 
o jicnire, o vătămare a Boerului care la poftit. Mergând la cina 
cea mare ar fi arătat stimă şi respect faţă de Cel ce l-a chemat. 

In greşala acestui învitat cad cei prea setoşi de veselie. Nu 
le plac gândurile serioase. Suflet răsplată, judecată, porunci? Nu 
de astea caută ei. Lor Ie trebuie muzică şi râs, romane de dra
goste nu cărţi de rugăciuni cu căinţă şi suspin către Cel milostiv. 
Hristos niciodată n'a râs nici nu a zâmbit. Noi să râdem dar nu 
de slăbiciunile fraţilor. Veselia să nu izvorască din necumpăt în 
mâncare şi beutu.ră. In post timp de pocăinţă nu merg la dans 
cei ce au grijă de sufletul lor. Eşti un rătăcit dacă în căsătorie 
te fereşti de copii alegând din ea numai plăcerea şi ocolind sar
cina creşterii de copii. 

Urmarea celor trei refuzuri care a fost? Hrisfos o spune: 
„nici unul din bărbaţii cei chemaţi nu va gusta cina mea". Au 
pierdut ospăţul cel veşnic al raiului. Erau robiţi: unul de pofta 
ochilor (lăcomia de avere), altul de trufia vieţii (dorul de mărire) 
altul de pofta trupului (piăceri necumpătate). 

Păr. TEOFIL 

Glasul celor zece nii 
Suntem popor de neam mare. 

Numele nostru de „r mânu" e 
dovadă că ne tragem din ve
chiul Popor Roman. Tot din 
tulpina asta se trag" şi italienii, 
francezii, spaniolii şi portughezii . 
Toate popoarele aceste suntem 
ca nişte vlăstare ieşite dintr'o 
tulpină, toate sunt de un sânge, 
toate de o credinţă cu noi r o 
mânii de legea catolică. 

Credinţa fraţilor noştri din 
Spania de doi ani e pusă Ia 
grea încercare. Comuniştii din 
ţări streine şi-au pus ochii pe 
Spania şi au hotărît să facă din 
Spania catolică o Spanie co
munistă. Cum între giâu se află 
şi neghină, cu făgăduieli, cu bani 
şi-fiu aflat partizani; au prins 
pe cei fără credinţă şi pe cei 
slabi în credinţă şi cu ajutorul 
acestora au ajuns la cârma ţării. 
Comuniştii ieşiţi la putere sau 
pus numai decât să lucreze şi 
în Spania ca în Rusia. Mănăs
tiri şi biserici frumoase au fost 
arse şi dărâmate până la pământ r 

sau prefăcute în magazii, în !c-
curi de petreceri, sau chiar graj
duri. I n locul zidurilor de pea-
tră însă s'au ridicat preoţii, că
lugării şi călugăriţele ca nişte 
ziduri vii apărând credinţa şi 
osândind fărădelegea. Comu
niştii nu i-au cruţat. Duşmanii 
lui Dumnezeu nu pot suferi 
pe cei ce vestesc poruncile Lui; 
nu pot suferi pe preoţii cari 
vestesc că furtul, jaful, nedrep
tatea sunt lucruri oprite. Ei nu 
voiau sa mai auză de nici o 
oprelişte; voiau să aibă cale 
deschisă la toate fărăde'egile 
şi pent ru aceia hotărîră să mă
ture din calea lor pe preoţii 
cari arătau poruncile şi răsplata 
lui Dumnezeu. Unii preoţi s i 
fost împuşcaţi la altare, alţii 
aruncaţi de vii în focul în ca
re ardeau icoanele, odăjdiile, 
cărţile sfinte şi podoabele din 
biserici. Uni au fost spârzu-
raţi alţii omorîţi cu for.mea în 
temniţe; unora li s'au scos o-

(conftnusre în pag. 2-t-) 



P a g . 2 „ v i e a ţ a C r e t i n ă " 

Ce ne spune un 
Măgar 

Ha, ha, ha!—Aţi venit să ce-
reţ' minte dela mine, care sunt 
măgar! 

Să ştiţi însă. că sunt foarte 
mânios pe voi, oamenilor. Voi 
îmi batjocoriţi neamul, că ocă-
râţi cu numele meu pe toţi ne
trebnicii şi proşt i . 

Ce eu sunt prost? Eu am 
în capul meu atâta minte , câtă 
î m i trebue. Intre voi oamenii 
însă câţi sunt, cari au capul go! 
fără un pic de minte în el. Unii 
îşi beau banii şi averea, şi lasă 
femeia şi copii pe drumuri, să 
moară de foame! Au aceştia 
minte? Alţii stau toată vara l e j 

nevind, şi apoi iarna vreau să 
şi mănânce. Au aceştia g lago-
rie în cap? U n i când au bani 
mulţi , sau sunt în vre-o s lu j 
bă mai mare, dau cu piciorul 
în Dumnezeu, uitând, că peste 
o zi două îi mancă viermii în 
groapă! Au aceştia minte? 

Mai multă minte ara eu în 
o ureche, decât ei laolaltă în 
cap. Spuneţi-mi, oamenilor cum 
a a juns numele meu între voi 
una cu prostia? Dacă eu sunt 
prost , de ce vă serviţi aşa de 
bine de mine? Unde calul nu 
poate , eu fac ispravă. Mă în
cărcaţi cu sarcini de-mi tremu
r ă picioarele, dar le duc pe 

• «leal în sus cu grijă, şi vă as
cult cu multă răbdare, primind 
chiar nenumărate lovituri şi 
batjocuri dela voi. Şi, la urmă,, 

•eu sunt măgarul cel prost, iar 
voi oamenii cei cuminţi. 

Apoi să nu v ă miraţi dacă 
va mai dau şi eu câte un pi
cior! Nouă măgarilor, voi oa
menii ne faceţi multă ruşine! 
Oamenii, la care le ziceţi voi 
măgari, între noi nici nu ar 
putea să existe. Măgar prost 
nu este, du* oameni proşti sunt 
destui. Asta vi-o jor eu pe 
urechile astea ale mele şi să 
le ţineţi în minte că o să vă 
folosească cândva. 

I. A. 

Glasul celor zece mii 
{continuare 

chii, îi s'au tăiat mâini, picioa
re, Ii s'a tăiat l imba ca să nu 
mai poată predica, alţii stropiţi 
cu benzină au fost aprinşi de 
vii, altora li s'a băgat ace pfin 
ochi prin urechi,, li s'a tuas 
pielea de vii. Unii au fost o-
morâţ i pe Ioc iar a ţ i au fost 
chinuiţi zile şi săptămâni in 
chipul cel mai barbar până şi-au 
dat sufletul. 

Desigur, preotul care ar ii 
trecut pe partea comuniştilor ar 
fi scăpat cu viaţa. Ar fi fost de 
ajuns să zi-că un preot, m a l a -
păd de biserica catohcă, mă 
lapăd de Hristos şi ar,'fi r ămas 
în viaţă. Dar nu s'â aflat n i d 
unul căruia să-i fi fost mai 
scumpă vieaţa decât I s u s v n»u 
s'a afiat în t re ei nici unul cate 
să fie al doilea ÎUda ci toţi 
şi-au da t sufletul str igând 
„Trăiască îsus. trăiască biserisa 
catolică" 

Cei zece mi i de preoţi m-
tolici şi-au dat irieaţa pentru 
Hristos, precum Hristos şj-a 
dat vieaţa pentru noi. Cei zece 
mii de preoţi şi-au rostit-©ea 
din "urmă predică:: au spus J u 
niei cel din u rmă grai al lor. 
l'au spus cu fapta, cu ţfauta 
lor şi fau pecetluit cu sângele 
lor. Moartea celor sece n:.ii de 
preoţi ce predică despre-tăria 
în credinţă; ne arată-, că-.credinţa 
noastră catolică: trebue să ne 
fie mai scumpă de câfe orice 
în lumea asta,, mai scumpă' chiar 
decât vieaţa. Aceştia au dat 
dovadă că nm de dragul' traiu
lui bun, nu de draguB banilor 
au stat în slujba biserici ci din 
iubire faţă de Isus.. Eî nu au 
fost nişte păstori năimiţi cari 
să-şi părăsească t r a m a şi să, 
fugă, ci au stat la locul lo r 
la slujba încredinţată lor, mă r 
turisind pe Isus până îa sufla
rea cea de pe urmă. 

Ei au murit în Spania, âar 
cea din u rmă predică a lor, 
predica despre tărie în credinţă 
a răzbătut departe peste toată 
lumea. Ei ne grăesc şi nouă 

din pag. 1 ) 

românilor dfe religia catolică-
Ne spun: fraţilor, fiţS tari în 
credinţa pentru care noi* muriră..; 
Nu vindeţi, m schimbaţi eter \ 
dinţa voastaă catolică pentru, 
nici an iol©& lumesc... Nu văi. 
temeţi.,, de cei ce vă ba^cores©*.. 
vă duşmănesc, vă asupresc pen
tru religia: voastră cafeoiică;. ntt 
vă lepădaţi âe ea nici» chiar m 
faţa chinurilor şi a morţii. Isus 
priveşte cu bucurie s&atorniaia 
voastră? în credinţă aşteaptă, 
să v ă răsplătească îa.-.şutit tot 
ce a-ţi-, suferit în luaae- pentru, 
ea. Pfecazuarile, asupririle, şi 
e h ar chinurile s u n t t recătoare 
dar răsplata va fi vaşnică, . Cur
tează!! Spune ori u n Â cu n - iun 
drie câ eşfci creştin catoHfa şi! 
dacă ar trebui s ă fii panta* 
credinţa ta martir, vei lua, platâ 
de martir.. Poate eşti sărac şi 
ţi-se făgădUeşte pământ;, bani, 
alimente, loc cu plată btiaă, 
da-că'vei părăsi rejigja catolică? 
Spune- târgoveţi!» ' de sufktes 
că nu ai credinţă? nici de v/ân-* 
zar a,-, nieh de scIMnabare;-; s p u 
ne re că n u vrei' să pierzi feri
cirea veşnică cosească pentru o 
fericire scurtă pământească; că 
mai. bucuros vo®şti să pieri de 
foame ©u întreagă familia ta 
dscât să-ţi p i e m sufl©tuî. 

Aceasta ar 1 pe scurt p r e 
dica* celor zeee mii de preoţi» 
ucişi de comunişti îu^aoeşti d o i 
ani—Spania—. O singură p r e 
dică au spus. zece mii de pre
oţi: Să fii tare în r thgia ta ca-

jtoIJe*; dacă de toate te-ar li;;s-i 
1 pentru credinţa ta-;.- dacă pe-
j crtsee te-ar sui, tu> şi de acolo» 
I să mărturiseşti lianţi: Cred în--
t r e n a sfâptă catolică şi apos
tolică Biserică! 

P. LETCI AN P&P-

Cei cari doresc ca de- cră
c iun să aibă piesa de teatru 
„VifMimuI" o găsesc la. ' 'V ie 
aţa Creştină." Numai cu preţul 
de 17 lei „ Viflaimuf- vi se 

I poate trimite acasă prin poştă. 

S t a t u r i î n ţ d e p t e 
— Fără ajutorul lui D u m 

nezeu,, toate sunt zadarnice. 
— Erica Iui DumneZeu s'a 

cunoşti pe temeiu fericirii. 
— Dreptatea ,este virtutea 

cea mai. apropiată ©omnitorilor, 
— Bărbăţia mârinimeaJaimii 

este un mare dar ai lui D u m 
nezeu, 

— Mânia este cea mai fu
nestă;, blândeţea are vigoare. 

— Să nu promiţi, dar dacă 
ai făgădui, să nu-ţi c a t e făgă
duinţa, deşi ai făgăduit fărăi 
jurământ. 

— Violenţe şi t iranie să ni t 
se întâmple, căci ele- sunt cu. 
urssiări dureroase. 

— Prudenţa este o> podoabă 
e«ep ţ i ona l ă . 

— Să n u te împrumuţi iară 
socoteală; dar dacă te-ai împru 
mutat trebue să plăteşti de plia 
altfel,, dacă vei deţine dreptei 
străin,, păcătuieşti de moarte, şi 
dacă te vei spovedi îf ai iertare 
dacă nu vei întoarce drepiu i 
străin. 

— Să nu fii cheltuitor.., ci 
ecotîiom; d a p ă piapoma, ta 
SĂRŢJ întinzi» picioarele. 

— Mărefiile deşarte, trasările 
şi palatele mul te să lipsească, 

— Dacă vei clădi cu, îm-
* prumuturi , multe- rele ve i suferi 
şi trupeşti şi sufleteşti. 

P e c a l e a c e a b n n ă . 
Mulţi se înteabă: 
Cum mă ap» eu pe mlea ce» 

bună ? 
R ă s p u n s u l 
1, Să nu port m&meîn ini

ma mea. 
2. Să nm am trufie în du

hul meu. 
Si Să BiM tiu cmdat impor

tările m ele. 
i. Să mu fiu zgârcit cu ni

meni. 
5. Să. nu am un caracter 

i&ipăn.. 
6. Să nu am răutate în ju-

\ decata, mea. 
7. Şi să-mi fac datoria, stâna 

necontenit sub privirea lui 
Dumnezeu. 

u n nimica i putem 
Prinşi în vâltoarea lumei, I 

încet pe nesimţite, ne-am de
părtat cu sufletul de D u m n e 
zeu. 

Am pierdut pe Atotputernicul 
ji ne pare cu neputinţă că lu
mea aceasta cufundată să se 
mai poată ridica vreodată la 
suprafaţă şi totuşi, cu câtă 
dornică sfiala privim la cei ce 
strălucesc în credinţă. Zi de zi 
simţim tot mai mult ce am 
pierdut. Mulţi oameni de azi 
nu sunt în stare să-şi dea sea
nţa, ce însemnează credinţa în } 

Dumnezeu. Ei consumă încă, 
inconştient, din merinda unor 
siguranţe ce au pierdut de mult 
orice termen în sufletul lor. 

Omul care s'a depărtat de 
Dumnezeu, crede că a scăpat 
de un t i ran. El nu vede că şi-a 
pierdut cetatea puternică a li
bertăţii sale, căzând fără înce
tare în mii de robii- „Cine n'are 
stăpân pe Dumnezeu, are mul ţ i 
stăpâni", zice un vechiu p r o 
verb ebraic. In orce caz, toc
mai observarea stării sufleteşti 
a omului necredincios arată, 

câtă nesiguranţă lăuntrică în 
orientarea vieţii şi câtă nesta
tornicie faţă de influenţele ex
terne, a isvorîtj din prăbuşirea 
credinţei în Dumnezeu. Dispa
riţia ideii de Dumnezeu din 
suflet nu însemnează pretutin
deni şi o imediată descătuşare 
a forţelor inferioate. Ea însem-
neaz însă fără îndoială zăpă
ceală în lumea vieţii spirituale, 
preponderenţă a capriciului faţă 
de seriozitate, a lucrului trecă
tor, faţă de ceea ce-i etern; pe 
scurt: încetarea respectului şi 
ascultării fată de cele mai a-
dânci adevăruri moştenite ale 
vieţii omeneşti şi faţa de cea 

mai înaltă destinaţie a sufletu
lui. Aceasta însă aduce cu sine 
şi despărţirea oricări simţiri, 
gânduri şi viţuri, de adevăra
tele isvoare ale vieţii rodnice şi 
creatoare. Ceea ce nu se face 
cu puterea de sus , rămâne vas 
de pământ nears în foc. 

Tăgăduitorii de Dumnezeu 
au adesea un zel cu adevărat 
aprins şi totuşi zac în sicriu, 
adică lucrul lor rămâne nero
dnic, câci ei nu se îndreaptă 
spre miezul sufletului după cum 
nici n'a pornit dintr'un aseme
nea centru. Ei rămân cufundaţi 
în abstracţii şi iluzii, se pierd 
în lncruri deşarte şi nici pe 



Trei prieteni 
Să nu te încrezi în niciun 

prieten, până ce nu-1 pui mai 
întâi la încercare. La masa pli
nă cu bucate găseşti mai mulţi 
prieteni decât când te afli p e 
pragul puşcăriei. 

Un om avea trei prieteni. Pe 
•doi dintre ei îi iubea grozav de 
mult; cel de al treilea nu-i era 
nicf plăcut, nici neplăcut, cu 
foate că acesta îi voia numai 
binele. 

Odată fu chemat omul nostru 
în faţa judecăţii, fiind învinuit, 
pe nedrept, că ar fi făcut o mare 
faptă rea. „Care dintre voi", 
spuse el, „voeşte să-mi fie mar
tor, căci sunt învinuit amarnic 
şi regele este făcut foc pe mine?" 
Primul dintre prieteni îşi ceru 
iertare numaidecât, că nu poate 
să meargă diu cauza altor tre-
èuri . Al doilea î! însoţi până la 
uşa judecătoriei: aci se răsgândi 
şi pleacă înapoi, fiindu-i teamă 
că se va mânia judecătorul pe 
el. Al treilea, pe care se înte
meia se mai puţin, merse înău
ntru, vorbi pentru el şi mărtu
risi nevinovăţia lui cu a tâ ta 
vo ie buna, că judecătorul îl a-
chită şi-i dădu şi despăgubiri. 

Trei preteni are omul în 
l ume . Cum se poartă ei în 
ce^miLinorJii^cJiid 
11 cheamă în faţa ^judecăţii? 
Banii , cel mai bun prieten a 
lui, îl părăsesc cel dintâi şi nu 
m e r g cu el. Rudele şi prietenii 
41 însoţesc ' până la marginea 
gropii şi apoi se înapoiază fie
care la casa sa. Al treilea prie

t e n sunt faptele lui bune. Nu
mai ele îl însoţesc până la Tro
nul Judecăţii; ele merg înainte, 
vorbesc pentru el şi află milă 
şi îndurare. 

Energia morală nu se cu
lege a lene ca o floare din gră
dină, ci să câştigă cu trudă şi 
.*e scoate ca metalul preţios din 
"Întunecoase adâncimi. 

Ch. Wagner 

DESPRE 
Primul fel de a cinsti pe 

Dumnezeu este a te supune 
moralei. Dumnezeu este b nele 
suprem. Tot binele care există 
în lume, Dumnezeu 1-a făcut. 
A te opune binelui, înseamnă 
a întră în luptă cu D u m n e 
zeu, a nu asculta de voinţa sa 
formală. înseamnă a profana 
facultăţile pe care El ni le-a 
dat pentru o bună întrebuin
ţare. 

Nicio formulă de adorare şi 
de respect nu poate fi plăcută 
lui Dnmnezeu, când se pro
nunţă cu inimă pângărită. Acest 
adevăr este atât de vădit, în
cât dacă cineva amestecă ne
trebniciile vieţii lui cu practi
carea unei religii, chiar şi ne
credincioşii simt cum li se mă
reşte scârba. 

Primul cult care este plăcut 
lui Dumnezeu: a fi drept, cin
stit, binefăcător; a-ţi ţine cu
vântul, a-ţi sacrifica fără pre
get şi fără m u r m u r interesul 
pentru dator ie : a nu înjosi în 
tine, prin laşităţi şi ticăloşii no
bilul caracter omenesc; a evita 
cu scrupulozitate orice ocazie 
de a încălca drepturile altuia: 
a căuta, din contră, ocazia de 
a te sacrifica pentru binele 
semenilor tă i ; a-ţi face o inimă 
triiie v ottoarerteţăTîe^l0at^cTea-
turile lui Dumnezeu, şi a lăsa 
în urma ta frumoase exemple 
de virtute ş ; o amintire fără 
p.ată. 

Dar pentru a cinsti pe Dum
nezeu, este destul a te arăta 
credincios legii Lui, făcând 
binele? Pe lângă această primă 
datorie, nu există o alta mai 
specială, dela care nu ne pu
tem abate fără să facem o 
crimă? 

Recunoştinţa nu t rebue să 
fie m u t ă ; ea trebue să se pro
ducă prin fapte. Este ceva care 
ne izbeşte neplăcut conştiinţa, 
când vedem un o m care nu 
caută toate ocaziile pentru a-şi 
arăta recunoştinţa iată de bi
nefăcătorul său. De asemenea, 
nu se poate ca fiind fii ai lui 

alţii nu-s în stare să-i conducă 
i a calea cea bună. 

A crede în Dumnezeu însem-
*tează a vede clar ceea ce este 
-esenţiel în viaţă şi a i te con
forma. 

Fireşte, sunt şi mărturisitori 
ai lui Dumnezeu, , . cari zac în 
sicriu, după cum sunt necre
dincioşii aparenţi, în sufletul 
cărora, inconşt ent, au prins 
-rădăcini elemente de adevărată 
credinţă în Dumnezeu, încât, 
oricât le-ar lipsi reculegerea şi 
lumina superioară a vieţii con-
'.şKnte în Dumnezeu şi a cu
noaşterii Lui, cu toate binecu-
•vâatările et fără seamăn, sunt 

totuşi mai aproape de isvoa-
reie vieţii divine, decât simpl/i 
mărturisitori morţi. „Dumne
zeu vede — şi a i c i — i n i m a 
omului". 

Creştinul îngenunche sărbă
toreşte înaintea lui Dumnezeu, 
înaintea adevărului unei lumi 
superioare; câte tronează dea
supra acestei mărunte lumi a 
desnădejdii, judecând, mângâind 
şi desăvârşind. El stă de vorbă 
cu Dumnezeu, i se dă Lui, se 
lasă binecuvântat de El, ca de 
razele unui soare de dimineaiă. 
Necredincioşii se aduna în ju
rul Iui şi-1 privnsc în faţă cu | 
un amestec de curiozitate, de j 

PIETATE 
Dumnezeu, să nu se audă pe 
buzele noastre numele tatălui 
nos t ru . 

Nu trebue să spunem că 
Dumnezeu nu are nevoie de 
laudele şi mulţumirile noastre, 
căci măreţia binefăcătoare n u 
n e scuteşte de obligaţiile noas
tre. E s t e rânduit să-i arătăm 
recunoştinţa noastră, deşi n u 
poate rezulta nimic pentru El 
din recunoştinţa sau nerecu
noştinţa noas t ră . 

La acest prim motiv trebue 
să adăogăm un al tul , deşi inu
til pentru e l ; recunoştinţa noa
stră ne este de folos nouă. 
Orice sentiment potrivit cu 
ordinea este sfinţitor. Pietatea 
faţă de Dumnezeu ne dă noui 
motive de a iubi binele şi de 
a-1 practica, iiindu-ne ea însăşi 
un mijloc de a ne face binele 
mai uşor de îndeplinit. Toate 
avânturile spre Demnezeu, ale 
unui suflet pios şi luminat , 
sunt în acelaşi timp îndreptări 
către virtute. Sufletul pios nu 
poate îndeplini niciun act de 
adorare, fără a-şi aminti tre
buinţa de a se supune tot
deauna datoriei, pent ru ca 
astfel sa fie totdeauna demn 
de a adora pe Dumnezeu. 

după J . Simon. 

Legi sp i r tua le 

1. Să lucrez cu bucurie, 
perfecţiune, regularitate şi ri tm. 

2. Să iubeşti pe ceilalţi oameni 
şi natura întreagă, căutând să 
săvârşeşti binele şi prog.'esul. 

3. Să crezi î n Dumnezeu şi 
să-1 întronezi în tine, obligân-
du-te a fi totdeauna jus t şi 
adevărat. 

DE ANUL NOU vom scoate de sub tlpar 

Calendarul „ VIEAŢA CREŞTINĂ", in "circa 
100 pagini, eu un conţinut bogat de În
drumare sufletească. Facem puţine exem
plare, numai pentru a ne servil credin
cioşii din loc şl pe unii din abonaţii noş
tri!, la dorinţa lor. 

pismă, de superioritate şi de sfi
ală. Ei nu înţeleg, cum e cu 
putinţă, ca în necaziile lumii 
acesteia să se gândească cineva 
Ia Dumnezeu şi totuşi, se co
boară asupra lor un dor de a 
crede într'o lume a lumini mai 
presus de orice întunerec. 

Cu cât se vrăşmăşeşte omul 
mai aspru cu realitatea vieţii 
şî cu rătăcirea, cu atât mai lă
mur i t va simţi, că n u m a i cu 
ajutorul Creatorului ne putem 
ridica mai presus de viaţă. „In 
singurătatea Africii — mărturi
seşte Henry Stanley — a prins | 
rădăcini religia în sufletul meu I 
şi anume în aşt» măsura, încât | 

Dorinţe creştineşti 
Doamne, fă ca să am mâini 

curate, vorbe curate, gânduri 
curate. 

Ajută-mă să lupt pentru bi
nele anevoios şi contra răului 
uşor de făcut. 

Impiedecă-mă să i-au obi
ceiuri care nimicesc vieaţa. 

Invaţă-mă să muncesc d in 
greu şi să mă joc cuvincios» 
când mă vezi numai Tu, şi 
ca şi când toată lumea ar pu
tea să mă vadă. 

lartă-mă când sunt rău şi 
ajutâ-mă să iert pe cei care se 
poartă rău cu mine. 

Fâ-mă în stare să ajut pe 
alţii chiar şi când lucrul acesta 
nu-mi convine. 

Dă-mi ocazia să fac puţin 
bine în fiecare zi şi să semăn 
astfel din ce în ce mai mult cu 
Mântuitorul. 

Copilul meu nu are nevoie 
da religie 

Preotul comunei Voiron din 
Franţa, întâlnind într'o zi o fe-
mee în drum, i-a z is : 

— „Rogu-te femee bună, 
trimiteţi băiatul regulat la şcoală 
pentru catechism, căci altmin-
trilea nu pot să-1 primesc la 
prima cuminecătură cu ceilalţi 
împreună". 

Femeea însă, sfătoasă şi o-
braznică, răspunse : 

— „Băiatul meu n u are lipsă 
de nici un fel de catehism, nici 
de cuminecare. Doar şi stejarii 
cresc în pădure minunat, fără 
să aibă lipsă de religie !" 

— „Aşa e, sărmană femee" 
, —răspunse preotul—„ba şi do
bitoacele din grajd cresc fără 
să simtă lipsa religiei". 

Peste 20 ani curtea cu juraţi 
a osândit Ia moarte pe acel 
băiat, din cauza că a sugrumat 
pe mamă-sa, care nu a mai 
vrut să-i dea bani să-şi petreacă! 

Aşa creşte omul fără religie., 

Rugăm pe fiecare cititor s ă n i 
câştige câte un nou abonat 

a ajuns călăuza şi stâpânitorul 
meu spiritual. Numai cu o con
vingere religioasă putem rea
liza un progres real şi esenţial. 
Ea ne dă sprijin şi putere Fără 
ea aşa numitul progres, este 
găunos şi nestatornic! Fără 
credinţă în Dumnezeu suntem 
aruncaţi într'o mare nesigu
ranţă, căci ce este pământul 
nostru faţă de marele univers 
al lumilor din spaţiul nemărgi
nit?",.. 

Omul fără credinţă în Durn-
nazeu degeaba crede că se a-
vântă spre progres, el înain
tează spre întunerec, spre ni
micire, după Forster 



M\ m m u i i 

„Mai multă lumină" ! această ulti
mă. e x damaţ ie a lui Goethe a fost 
deapururi dorinţa oamenilor nevoiţi 
să dibue prin întuneric jumătate din 
viaţa lor. Deaceia tehnica tuturor tim
purilor a căutat mijloace tot mai per
fecte pentru creerea unei iluminări din 
ce în ce mai bună a încăperilor şi 
străzilor. Insă toate aceste iluminări 
se fac cu ajutorul unei surse de lu
mină. S'ar părea că iluminarea fără 
sursă şi fără consumare de material 
ar fi tot atât de posibilă ca un per
petuu mobile lucrând fără cheltuială 
de energie. Şi totuşi ştiinţa în stră
duinţa ei a reuşit să creeze n i ş e sub
stanţe, aşa zise luminiscente, care pe 
baza proprietăţi lor radioactive, fos
forescente şi fluorescente e r m i ă lu-
mină timp de ani îndelungaţi fără a 
consuma vre-o energie. 

Ministerul economiei naţionale a 
Inregiatrat deunăzi brevetul de în 
venţie al dlui Emil Samoilă din Ca
pitală, privind aceste produse Iumi-
noscente şi utilizarea lor în arta ti-
pogrofică. Brevetul înregistrat sub ti
tlul „Tiparul Luminos" a suscitat un 
viu ínteres în toate cercurile din Ca
pitală, date fiind perspectivele extra
ordinare ale acestei invenţii. Pe baza 
acestui brevet a şi început să se lu
creze la punerea în aplicare a ideilor 
ce stau la baza a descoperirii. 

Care dintre noi nu a simţit nevoia 
sie-a găsi noaptea numele unei străzi 
sau şosele, numărul unei case, numelt 
unei firme; iar în timpul nopţii în casă: 
soneria, lumina electrică aparatul te
lefonic, uşa, clanţa ei, sau ori ce alt 
obiect de care avem nevoe gentru a 
fie orienta în puterea nopţii. Sunt ca
zuri când lumina electrică nu funcţi
onează sau este stinsă din cauza u-
nui atac aerian sau nu avem la în
demâna un chibrit sau baterie elec-
t icâ şi când aceste produse luminoasp, 
pot salva chiar viaţa cuiva. Dar lă
sând la o parte utilitatea acestor cu
lori dela sine luminoase, în viaţa de 
ioete zilele, în uzine, fabrici, mine, a-
dăposturi de apărare pasivă, etc. pro
dusele luminoscente constitue o exce
lenţă reclamă pentru negustori şi în 
acelaş timp o bucurie inepuizabilă 
pentru tineri şi bătrâni, întrucât se 
pot confecţiona tot felul de obiecte 
cari luminează la întuneric Dar bre
vetul dlui Emil Samoilă permite şi 
imprimarea cu mijloace tipograice o-
filşnuite de litere şi imagini în culori 
•irari puse Ia întuneric luminează viu. 
„Tiparul luminoscent" şi-a şi început 
activitatea, confecţionând tot felul de 
obiecte ca celea emintite mai sus, pre
cum şi simboluri religioase (cruci i-
coane insigne, etc.] şt amatorii se pot 
adresa depe acum diui Emil Samoilă 
l u c u r f ş t i l . sir Sf. Constantin 14, te-
tefon 3, 16. 15. 

Viaţa unui om 
valorează câteva grame de 
chinină? 

Acei cari vor citi titlul de 
mai sus nu vor Înţelege bine 
cum se poate pune în balanţă 
valoarea unei vieţi omeneşti cu 
preţul .unei mici cantităţi de 
chinină 

Se va înţelege mai bine a-
cest lucru când se va lua cu-
noştiinţâ de articolul doctorului 
Alexandru Sterling. Acest arti
col tratează, într'adevăr, despre 
întrebuinţarea chininei ca mij

locul de protecţie contra gripei 
întrebuinţare a cărei însemnă
tate este cu atât mai mare, cu 
cât protecţia contra acestei m o -
limi nu este îndreptată numai 
contra ei, ci şi contra compli
caţiilor ce pot surveni şi cari 
se arată câteodată foarte grave, 
ba sunt uneori şi mortale. 

Astfel sunt complicaţiile pul
monare şi renale, endocarditale 
şi afecţiunile urechii ce se pro
duc ca urmări ale gripei. Mai 
ales complicaţiile pulmonare 
mai mult cunoscute sub nu
mele de pneumonie gripală au 
adesea o evoluţie fatală. 

Alexandru Sterling s'a mani
festat ca u n apărător al chi
ninei ca mijloc de protecţiune 
contra gripei şi el afirmă că 
„chinina este profilacticul prin 
excelenţă al influenţei."—Este 
atât de convins de necesitai ea 
de-a preveni gripa, încât în lu
crarea citată mai sus, el expri
mă dorinţa ca toate autorităţile 
sanitare să procure populaţiei 
în timpul întregii durate a epi
demiilor de gripă — chinină 
în cantităţi îndestulătoare. — 
Cu toate că această dorinţă 
n'a fost încă pe deplin îndepli
nită, totuşi trebue să constatăm 
— cel puţin în ce priveşte anu
mite ţări cizilizate—că în nu
meroase aşezăminte particulare 

sau *de stat s'a şi început în 
zilete noastre să se distribue 
într'un mod sistematic pilule de 
chinină în doze zilnice de 20-30 
centigrarne în timpul lunilor 
când se manifestă epidemia (6). 

H A Z U 
BAROMETRUL ŢIGANULUI 

De cu seară, boerul lasă vor
bă Ţ iganulu i—un argat al său 
—că dacă vremea se va arăta 
a pîoae, s ă se ducă la tăiat nu-
ele, mai înainte de a se crăpa 
de z iuă : de va fi însă senin, 
să se ducă la cărat pae... 

Dar una-i spusa şi alta- i trea
ba. Vorba boerului intrase pe-o 
ureche şi ieşise pe alta. Ţiga
nul, după ce a pus capul pe 
pernă, seara, a adormit butuc, 
de s'a trezit tocmai a doua zi 
odată cu soarele, Când l-a vă
zut boerul ştergându-se la ochi 
somnoros şi tândălind buimac, 
ioc pe Ţigan: 

— Ce-am vorbit eu aseară 
cu tine, jivină afurisită, fund de 
ceaon ce eşti?—Cum se arătă 
vremea din spre ziuă, măi ? 

— Să mă ierţi, sărut mâna... 
Nu era nici a ploaie, nici se
nin, era... cum e mai bine de 
dormit, mânca-te-aş... 

, 

jirului Dr. Urna 
t1 Conferinţa, pe care I lus-
tritatea Sa Dr. E. Iuga a 
promis să o facă mem
brilor ordului al treilea al 
Sfântului Franciscde Assisi, 
va avea loc în sala mare 
a Ţinutului Someş, (fosta 
Prefectură) din Calea Mo
ţilor Duminică în 18 De
cemvrie c. la orele 4 p. 
m., pentru ca nu numai 
terţiarii ci cât nai mulţi 
credincioşi de ai noştrii să 
ia ctmoştinţă despre su
blimitatea Spiritului Fran
ciscan. 

Titlul conferinţei pe 
care o va des volta e „Sin-
fonia Cerului", în con-

ILUSTRITATEA SA Dr. E. IU6A 
cepţia de viaţă a Si. Francisc de Assisi , arătând totodată sj 
împrejurările politice sociale din Italia, cari au dat pe «Poverello" 
dela Assisi. 

Invităm pe toţi credincioşii nostrii din Cluj la aceasta 
conferinţă a Monsenioiului Iuga, care de nenumărate ori a 
vizitat patria Sf. Francisc şi care va ştii, cu toată căldura 
inimei sale, să ne procure un ceas de adevărată înălţare su
fletească. 

Adevăruri 
neperitoare 

Nu cu valavre, nici cu meş
teşugul i $au făţărnicii, să te 
arăţi om mare, că toate se vă
desc şi lămâi ce necinste, 

Făţărnicia este o mireasmă 
care ascunde aer stricat. 

Minciuna nu poate lua ni
mica din adevăr, precum n e 
gura n u face ziua mai mică. 

Cu minciuna prânzeşti, dar 
nu cini. 

20 DE GÂŞTE 
Un boier avea douăzeci de 

gâşte şi trimitea totdeauna un 
ţ'gan cu ele să le pască. Boierul 
aveaobice iu de număra gâştiîe 
de câte ori pleca şi venea cu 
ele. 

Odată ţiganul taie una şi o 
mănâncă. 

Când le numără boierul găsi 
numai nouăsprezece. 

— Măi ţigane, zise boierul, 
gândeştete sunt numai nouă
sprezece. 

— Nouăsprezece, boierule! 
— Păi erau douăzeci, mă ? 
— Ba douăzeci, boierule! 
— Pă i sunt nouăsprezece! 
— Nouăsprezece, boierule. 
Văzând boierul că nu se 'n-

ţelege cu ţiganul, chiamă două
zeci de ţărani şi puse să ia 
fiecare câte o gâscă. 

Unul rămase cu mâinile goale. 
Vezi măi ţigane, zise boierul, 

că toţi ţăranii au câte o gâscă, 
numai ăsta a douăzecilea n'are? 

— Apoi, bată-1 necazurile 7 

când erau gâştele grămadă de 
ce nu s'a repezit să ia şi el 
una ? 

UN 50T AMĂRRT 
— Viaţa m e a e un adevărat 

parad is : eu sunt Adam, soţia 
mea Eva, soacra mea: şarpele. 

MUNTE PRIMEJPiOS 
— Ce fel de m u r te este acesta. 
— Un munte foarte primej

dios. In l una trecută s'au urcat 
pe el, pe acest drum în st s, 
doi oameni, şi nu s'au mai în
tors. 

— Dar ce s'a întâmplat cu ei? 
— S'au coborît pe ceealallă 

parte! 
CULES PE POAME 

— Când e mai bine să cu
legi poamele de pe pom. 

— Când câinele e legat, 

ZESTRE BUNft 

— Dumneata vrei să iei pe 
una din fetele mele. Cea m a i 
mică are de zestre 10.000 lei, 
a doua 20.000 lei, cea mai mare 
30.000 lei. 

— Nu ai una şi mai bătrână? 

CRÂSMARUL 

— Din ce trăeşte pretenul 
t ă u ? 

— Din cea ce beau alţii; 
— Cum ? 
— S'a făcut crîşmar. 

f 
Că în curând ne bate la uşă Moş 

crăciun. Cei care vreu să ştie „CELE 
MAI FRUMOASE COLINDE" să şi-Ie 
procure din vreme dela „l/iesta Qreş-
tinâ" din CM Str, Chintăulul 51. 

In schimbul a 5 lei plus 2 pentru 
postă primiţi cărticica întitulată. 
„CELE MAI FRUMOASE COLINDE 

B'TMWS IMPRIMAT Tip. .VIEATA CREŞTINĂ" Cî J. 




